律政司司长、文化体育及旅游局局长、民政及青年事务局局长和署理商 务及经济发展局局长出席立法会前厅交流会后会见传媒谈话(只有中 文)(附图)

律政司司长林定国资深大律师今日(五月二十四日)上午出席立法 会前厅交流会,文化体育及旅游局局长杨润雄、民政及青年事务局局长 麦美娟和署理商务及经济发展局局长陈百里博士亦有出席。以下是交流 会后会见传媒的谈话全文:

律政司司长:各位传媒朋友早晨。我们刚于今早举行了第十次与立法会议员的前厅交流会,今日的主题是香港如何更积极融入「一带一路」国家发展大局。行政长官在上星期的答问交流大会建议及鼓励我们以更高的视野看问题,要有大局观和国家观。大家也会记得,习主席在去年「七一」的重要讲话中都强调「一国两制」方针的最高原则之一,是要维护国家的发展利益,习主席亦说我们要维护香港独特地位和优势,更希望我们不断努力抓紧历史的机遇,用好我们的优势更主动积极参与包括「一带一路」等国家发展大方向。很明显,香港需要努力思考如何更积极更主动融入「一带一路」国家发展大局,如何具体地做到以香港所长配合国家所需。

特首成立了融入国家发展大局督导委员会,而我是其中一个副组长,负责的事情正正是「一带一路」这方面的工作。故此,我认为很有需要联同其他政策局同事与立法会议员多作交流,多听大家的意见,看看如何在这方面多作具体工作。

今早很高兴有超过 50 位议员出席今次的前厅交流会,亦听到了很多宝贵意见。今早我们的讨论聚焦在几个方向,包括如何扩大经贸合作网络、构建「一带一路」综合专业的平台、促进民心相通、推动不同国家、不同地方青年交流,甚至是深化内地与香港之间的合作。听了很多宝贵的意见后,对于我们制定政策是很有帮助的。故此我们很乐意能透过前厅交流会的方式多听意见,与议员保持交流。

以下我想邀请几位局长简单分享今早的得着。我邀请杨局长(文化体育及旅游局局长杨润雄)先讲,之后是麦局长(民政及青年事务局局长麦美娟)及陈百里署理局长(署理商务及经济发展局局长陈百里博士)分享今早的心得。在他们几位分享后,亦会听听记者、各位朋友的提问。有请杨局长。

文化体育及旅游局局长:多谢司长。各位传媒朋友,今早我参加了立法会的前厅交流会,主要就「一带一路」下民心相通的工作,我们与立法会议员作了详细的交流。我亦藉机会向议员解释了我们在文化、体育和旅游几方面推动的工作,如何可以令我们与「一带一路」沿线国家或地区在民心相通上透过文化交流活动、艺术表演、文博展览、体育活动或旅游活动,达至大家可以互相了解、互相欣赏、互相尊重,而将来可以在其他方面发展的方向。跟我一起在同一小组的还有教育局副局长,他亦就着香港的教育范畴里,如何吸引「一带一路」沿线国家或地区的学生来到香港读书或做研究,介绍了我们的工作。同时,我们亦听到很多议员就这两方面提出许多宝贵意见,我相信这对我们在未来的日子里,如何更加做好这方面的工作,很有帮助。

民政及青年事务局局长:今早我们和议员交流,民青局(民政及青年事务局)主要讨论如何在「一带一路」地区促进青年交流和实习计划。在疫情后,我们已重启各项青年交流和实习计划,亦透过青年发展委员会资助 43(应为 49)个前往「一带一路」国家的交流活动,将有约 1 300个香港青年前往这些「一带一路」国家参与交流活动。劳福局(劳工及福利局)亦有青年的就业计划,部分会前往一些「一带一路」国家。

今早议员提到一个很好的建议,事实上亦是民青局正在做的,大家方向都是一致的,就是在安排青年交流活动时希望不只是单向的,即香港青年前往别的国家;我们会邀请其他「一带一路」国家的青年来到香港参与交流和实习计划,当中可能有一些措施便利外地青年朋友来港参与交流和实习,我们交换了很多意见。我认为今早的交流很有用,可以让议员知道我们在交流实习方面的新想法,原来与议员都是非常一致的。我相信立法会、民青局和其他政府部门一起合作,可以促进「一带一路」地区的青年交流实习计划。

署理商务及经济发展局局长:各位传媒朋友,大家好。在商经局方面,我们今早主要就如何扩展全球经贸网络这议题跟各位议员交流意见。简单来说,我们会继续透过全球 14 个驻海外经济贸易办事处,连同香港贸易发展局和投资推广署,在全球覆盖 128 个国家共 65 个办事处的全球经贸网络,继续推广香港的优势,说好香港故事,促进香港和贸易伙伴的经贸连系。我们亦会继续寻求与贸易伙伴缔结自由贸易协定及投资协定,希望为本地、内地及海外企业建立更多联系,透过全球网络,对接更多商机,以巩固香港作为国际贸易中心的地位。

今年适逢「一带一路」倡议提出 10 周年,我们正着力筹备第八届「一带一路高峰论坛」,希望为本地、内地以及海外企业打造一个有效的「一带一路」商贸投资平台,协助大家对接商机。随着全球经济稳步向前,香港作为外向型经济体,我们会继续发挥好在「一国两制」下背靠祖国、联通世界的独特优势,把握疫后复苏的势头,努力扩展我们的全球经贸网络,为各持份者带来更大裨益。谢谢。

记者:司长,想了解一下没有登记器官捐赠而取消的话,涉及什么法律呢?警方方面亦说在调查,可否说明如何违反法例?另外,亦想问关于国泰空中服务员事件,会不会促请平机会尽快落实禁止「族内歧视」?另外,亦想问杨润雄局长,公共图书馆下架图书方面大概下架了多少图书?检视完毕后会否重新上架?

律政司司长:让我先回答第一个问题。关于器官捐赠,我想大家要记得整件事的初衷原意是什么,是发挥和弘扬人类的大爱精神,希望离开世界后可以遗爱人间,帮助到其他人。我们希望帮助到所有人,无论需要的是什么人,亦希望能贯彻这份爱心。

现在出现的情况是,有些人撤销了自己的器官捐赠同意,甚至有些情况可能是该人根本没有申请但却又撤销了。我们很希望去了解整件事的原因是什么。当然,现时只处于了解阶段。在了解情况后,究竟有关行为有没有不恰当的情况,甚至有否严重至触及法律的问题,现在言之过早,未有足够资料去做一个判断。但我想强调和鼓励大家不要忘记做件事的初心,鼓励市民大众继续发挥这方面的爱心和精神。

至于第二部分,关于国泰(国泰航空公司)为何做这事情提及到反歧视的法律。大家亦会留意到,平机会(平等机会委员会)主席亦提及他们的工作范畴包括不断研究如何优化制度,反对任何形式的歧视,包括可能是不同族群之间的歧视,这方面的工作是不断有推进的。至于其他的问题,我交给杨局长作补充。谢谢。

文化体育及旅游局局长:谈谈图书馆馆藏、书籍的事,作为政府的公共图书馆,我们有责任要肯定让公众借阅的书籍有一定水平。它们必须不可触犯香港任何法例;亦不应跟社会普遍道德标准、主流价值观或社会普遍接受的一些观点有所违反;不应引致或导致有人可能渲染暴力或色情;或有不雅或淫亵内容。我相信大家也不接受,这些不应该是在公共图书馆可借阅的读物。

这段时间,就着图书馆馆藏,亦因应审计署报告要求,我们就一些图书或牵涉到违反国安法或香港法例,尽快进行审视工作。每逢图书馆内书籍有人投诉或我们发现它们涉嫌违法、危害国家安全或内容意识不良等,我们首先将有关书籍下架,下架目的是不让香港市民借阅有关书籍而受影响。书籍下架后,我们会详细审视书籍内容,究竟是否牵涉刚才所说的几个标准。审视后认为有关书籍没有问题,我们会将其放回图书馆供市民借阅;但若审视后认为书籍可能牵涉相关问题,我们才会永久收起,不会再上架。我们现在正进行这方面的工作,审视后,如果认为适合便会将图书再上架。我们会尽快完成这方面的工作。

我亦想借这个机会谈一谈国泰事件,司长刚才已提及,昨日(五月二十三日)运输及物流局局长亦已发声明。从旅游角度,我认为香港一直以来都是一个好客之都,旅游业是香港经济非常重要的一环,旅游业也是我们可以展现香港文化或生活特色的一个方法。我们每一个香港人或提供服务的人,都希望尽自己责任欢迎和尊重旅客,令旅客来港有好的体验,希望大家一起努力做好这方面的工作。

记者:麦局长,想问区议会修例方面有没有最新的时间表,立法进度如何?什么时候会提交立法会。另外,也想问司长,下星期就是「六四」,如果市民自发悼念「六四」或者持蜡烛到维园,会否违反任何法律包括国安法呢?

民政及青年事务局局长:就完善地方行政的工作,我们最近陆陆续续到不同组织、机构和地区,向市民作交流解说。我和曾局长(政制及内地事务局局长曾国卫)与两个局的同事出席了不同的交流解说会,截至现时为止,我们总共去了八十多场交流解说会,听了很多市民对这次完善地区治理工作的建议。很多市民表示支持,并希望透过完善地区治理工作后,可以提升地方治理的效能,令地区工作更完善,可以让市民在社区内安居乐业。现时立法工作正准备得如火如荼,同事正密锣紧鼓写法例,希望尽快在这个月可以交予立法会进行首读,希望立法会议员可以支持审议工作,在立法会休会前通过有关法例的修订,然后我们可以集中举办在年底举行的区议会选举。

律政司司长:回应刚刚第二个问题,我不会就一些假设性的问题去判断做什么就一定会犯法或不犯法。不过我认为值得藉此向大家重申一些现行的法律、市民应该知道,我亦相信他们是知道的。

例如在国安法之下有事情是不能够做的,就是煽动颠覆国家政权,

又例如,煽动分裂国家。国安法之下有四类很清晰的罪行,大家很明白亦相信大家会理解为什么会有这些限制。所以我呼吁市民大众在进行任何活动时,都能够保持守法的意识,明白和遵守这些维护国家安全法律的重要性。我想讲的是这些。

记者:直接解雇几位员工合不合适,恰不恰当?

文化体育及旅游局局长:国泰的处理方法,全港市民也关心。我刚才所说的是香港欢迎旅客时应有的态度,相信在这件事上,社会上有一个颇强的共识或看法,对这件事的态度非常清晰。昨日(五月二十三日)运输及物流局局长亦代表政府表达了看法,国泰方面我相信会作出合适处理。

完

2023年5月24日(星期三)